

HEVES ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI-DÍJ:

Egész évre . . . 8 kor. | Negyed évre . . . 2 kor.
Fél évre . . . 4 kor. | **Egyes szám 20 fillér.**
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

MACZKY EMIL.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Heves és Vidéke” szerkesztőségéhez, az előfizetési és hirdetési díjak, valamint nyilttéri közlemények a „Heves és Vidéke” kiadóhivatalához címzendők

Védekezünk a nemzetiségi veszély ellen.

Elkeseredve látjuk, hogy amiért félszázad óta küzd a magyar állam amiért annyit áldoztunk és engedtünk a célt nem értük el s még távolabb állunk tőle mint harminc esztendő előtt. Az ország magyarodásáról van szó s a nemzetiségeknek a magyar állameszmével szemben való állásfoglalásáról. Hoztunk törvényeket, áldoztunk milliókat hogy nemzetiségeink ne csak megtanulják a magyar államnyelvet de azt elismerjék is és sajátjuknak tartsák legalább is úgy mint az anyanyelvüket. Ezt a törekvésünket sajnálattal konstatáljuk, nem koronázta siker s most annyi év áldozat után ott állunk hogy kezdhetjük elülről a nagy munkát mely most nehezebbnek látszik mint látszott harminc esztendő előtt. Soha nem volt oly szívós és általános a nemzetiségi propaganda mint most úgy a belöldön mint a külföldön.

Hálatlan feladat lenne s csak keserűséget keltene ha e teljes sikertelenség okait bolygatnók. Ehelyett inkább lássunk ahhoz, hogy jóvá tegyük a multak mulasztásait.

Hasztalan várjuk hogy tisztán

állami és törvényhozási intézkedésekkel képesek vagyunk arra hogy a nemzetiségi kérdést a magyar állami eszme javára adjuk meg. Ezt mindennél erősebben igazolja a mult melyben egymást érték a jó vagy kevésbé jó törvények az energikus miniszteri rendeletek, anélkül, hogy a célhoz közel vittek volna. Pedig nem mondhatnók, hogy a hatóságok nem igyekeztek végrehajtani a törvényeket és rendeleteket. De a nemzetiségi kérdés nem közbiztonsági vagy jogi kérdés melyről egyes cselekedetek vagy szokások, intézmények eltűnésével vagy eltörlésével egy állapotot megváltoztatni lehet. Amilyen nagy terjedelmű a nemzetiségi kérdés olyan finom, minocizus, benne van szívekben lelkekben az ajkakon és az agyakban. Kiirtani innen nem lehet semmit se törvénnyel se rendelettel se erőszakossággal vagy engedékenységgel.

Hanem csakis általános szívós lelkes társadalmi munkával.

Igenis a nemzetiségi kérdés kedvező megoldását csakis a magyar társadalom tudja megteremteni.

Ez a társadalom eddig vétkes nembánomsággal viseltetett az állam magyarosító akciójával szem-

ben nem viselkedett érdeklődéssel a nemzetiségi kérdés iránt.

Ezt a társadalmat kell felrázni tétlenségéből ha azt akarjuk, hogy Magyarországból a magyarok országa legyen. Ha minden magyar hazafi a maga hatáskörében érintkezésében üzletében és iparában egyaránt arra fog törekedni hogy a magyar jelleget minden irányban kidomborítsa s a magyar nyelven való érintkezést környezetével megszoktatja és elismerteti s lankadatlan lelkesedéssel fog minden alkalmat megragadni hogy magyar állam polgári voltát kiemelje akkor nem fog elmaradni az általános nagy siker.

És áldoznia is kell a társadalomnak e siker érdekében.

S itt emlékeztetünk Apponyi Albert gróf pozsonyi riadója melyben felhív minden magyar embert de első sorban a felvidék magyarságából hogy áldozzon évente legalább egy koronával a felsőmagyarországi közművelődési egylet céljára. Ezt a összeget megadhatja mindenki ha milliók adják állanak azon hivatottak rendelkezésére akik a magyarosítás és a nemzetiségi kérdés megoldását társadalmi uton akarják meggesinálni.

HEVES ÉS VIDÉKE JÁRCÁJA.

Hevesről.

Irta: CORNÉLIUS.

E néhány sorban Hevesről kívánok egyet-mást elmondani. Némi variációval bátran itt is mondhatjuk: „Difficile est bona non scribere.” Bizony nehéz itt jót nem írni. Csak az elragadtatás és dicsőítés hangján nyilatkozhatunk Heves fejlődéséről és egyéb modern intézményeiről. Teszem azt avval az obiectivitással és elfogulatlansággal, melylyel csak egy nem hevesi illetőségű ember mondhat igazságos kritikát.

A fővárosi bizony édes keveset tud Hevesről. Csak hírből ismeri; azt is csak annak révén, hogy dinnyéi és asszonyai pompásak. De a szűk szavú Pallas is csak annyit tud Hevesről, hogy nagyközség, 7271 magyar lakosa pedig dinnye termelést üz. Röviden megjegyzi még, hogy Szerelem Alfréd birtokos költségén kórház épül. — Evvel a történeti tudományommal — már mint Hevest illetőleg — vetődtem ide. Kerestem a dinnyéket, az asszonyokat, az

épülő kórházat. Dinnyéknek a nyomát sem láttam a nyáron, ellenben az épülő kórházat szintén — nem láttam. Ugy látszik — ez csak épül „ad Calendas Graecas.” Még most is épül. Olyan az, mint mikor a miniszter a nála tisztelgő küldöttségnek leereszkedő és nyájas mosolygással megígéri, hogy ügyüket megfontolás tárgyává teszi. Elmulik egy, elmulik két év, elmulik tíz év és ügyük még mindig megfontolás tárgyát képezi.

Mennyeeskéket, leányokat ellenben megfélemlítő sokasságban látni itt. Annyi itt a leány, hogy egész Heves megye összes fiatal embereit lehetne velük kiházasítani. S még mindig volnának elég nagy számmal. A fiatal emberek száma ellenben elenyészően kicsi. Csak úgy hozzávetőleg mind-egyik fiatal emberre minimum husz leány jutna. Még a Mátyás-korabeli szelistyei leányok nagy gárdája sem volt oly kiterjedt, mint a hevesi. Legalább quantitásra nézve mindkét hely bátran állhatta ki a versenyt. Szelistye annak idején ép úgy hemzsegett a gyengéd női nem nagy sokaságától, mint jelenleg Heves. De csak a mennyiségre áll ez a statisztikai adat. Nem

ugy a kvalitásra, a minőségre nézve. A fáma ugyan mondja, hogy Heves híres város, a szépségek, beauték Eldorádója. De csak volt. Egy-két igazán szép nő kivételével még Diógenes lámpásával sem tudunk esinos nőre akadni. Szelistye, annak a kis erdélyi fészek leányai, asszonyai messze földön voltak híresek szépségükről. Mindenütt a legnagyobb bámulat tárgyai voltak. Királyok, fejedelmek, magasrangú főurak egyaránt keresték eme egyszerű szelistyei parasztasszonyok kegyét. Mátyást, a szerelem iránt nagyon is fogékony lelkületű ifjú királyt, ugyancsak egy szelistyei asszonyzív tette boldoggá. Mondják, hogy Heves évekkel ezelőtt még számtalan szép nő birtokában volt. Jelenleg csak felkapott szépségekről tudunk, de ez több fölkapott, mint szépség.

A luxus, a fényűzés azonban itt határtalan. Nincs itt urí ház, melyben minimum 6—8, pazar fényűzéssel berendezett szobát nem találunk. A butorzatnál, az elegáns barokk, rokoko, vagy renaissance styl dominál. Sok helyütt secessios jellegű a decoratio. Ugyanaz áll a női toilletteket illetőleg is. E téren is a legdrágábbat, a

Apponyi aki nagy áttekintésű böles államférfi s lángoló hazafi komor színekben festi miesoda óriási veszedelmeket rejt méhében ez az állapot midőn amennyien vannak annyi féle huznak csak abban értenek egyet hogy a magyar állam eszmét nem tisztelik s ellene aknamunkát folytatnak. Midőn illetékes helyről ilyen nagy s lesújtó igazságokat hirdetnek kell hogy feldobogjon minden magyar szív: nem engedjük a veszedelmet tovább terjedni utját álljuk és megmentjük a magyar hazát.

Az egész magyarság az ország minden vidékének magyarsága úgy vegye Apponyi felhívását mintha azt hozzá intézték volna. Annaira már vagyunk hogy minden vidéknek, ahol nemzetiségek vannak, megvan a maga közművelődési egyesülete mely a magyarság és a nemzetiségi kérdés megoldása terén dolgozik.

Nos, ezeket az egyesületeket támogassuk tőlünk telhető anyagi erővel és minden erkölcsi erővel. Ez hozza mozgásba az egész magyar társadalmat a honmentő nagy akcióban. Megye, város, falu és polgár egyaránt vegye ki részét ebből a társadalmi akcióból, mely az állam akcióját segítse. Cél csakis úgy érhetnénk.

Tegyünk most, mert néhány esztendő múlva már későn lesz!

H I R E K.

— **Erzsébet királyné emléke.** A helybeli izr. iskola nagy kegyelettel ünnepelte meg folyó hó 19-én boldogult királynénknak emlékét. Az intézet egyik nagy termében ez alkalomból az iskolaszék tagjain kívül igen diszes közönség gyűlt egybe. Az ünnepélyt a ranulófjuság „Ha az isten kedvesinket éltökből kiszolitja” című gyászdallal vezette be mire Spitzer Vilmos iskolaszéki elnök kegyeletos szavakkal

emlékezett meg a tragikus végzetű Erzsébet királynéről. A nagy hatást keltő beszéd után Fischhof Márk tanító emlékbeszédet tartott a gyermekszeregnak, intvén őket, hogy szívükben mindig őrizzék meg a megdicsőült királynénk iránt hálaérzetét. Ez után Braun Mariska IV-ik és Fenyvesi Szerénka III-ik osztályu tanulók kitünően előadott szavaiata következett, melynek elhangzásával egy lélekemelő aktusnak voltunk szemtanui; a hölgyek szive a jótékony melegágya bemutatta ez alkalommal humánus fáradságának gyümölcseit. Három éve már hogy egy nemes eszméért küzdenek, páratlan lelkesültséggel és áldozatkészséggel, de esendben zajtalan működnek az emberbaráti szeretet oltárán nem pihennek nem nyugszanak míg kitűzött céljuknak teljes siker nincs biztosítva és üdvös mozgalmunk diadalra jut. Az elmúlt évekhez hasonlólag a hevesi „leányegylet” ismét jelét adta buzgó áldásdus működésének amennyiben sikerült több mindkét nembeli szegény iskolai növendéket teljestéliruhával, ellátni hogy mentve az évszak hidegétől akadály nélkül látogathassák az iskolát. A ruhakiosztás után Ceizler Gizella IV. oszt. tanuló szép imát mondott melyben isten áldását kéri azokra kik e szent művet létrehozták és annak fejlesztésén évről évre egymással versenyeznek. Dr. Füzessy József tb. iskolaszéki elnök szívhez szóló köszönetet mondott a leányegylet összes tagjainak első sorban pedig Spitzer Irén urhölgy elnöknek valamint Dr. Wáhl Adolf helybeli orvos egyleti titkárnak mert őket igazán illeti a fényes siker pálmája. A Hymnus elének-lésével a magasztos ünnepély véget ért. Engedje az ég hogy ezen derék egylet mindinkább növekedő mértékben legyen képes a jótékonyág oltárán áldozni, mert „ki jókor ad, kétszer ad”!

— **Ösztöndíjkiosztás.** A folyó hó 19-én a helybeli izr. iskolában megtartott Erzsébet ünnepélyen két alapítvány évi kamata lett kiadva négy szorgalmas és jó magaviseletet tanusító tanulónak. Erzsébet királyasszonunk emlékének tisztele tére az izr. hitközség által alapított ösztöndíj Ceizler Gizellának

és Fenyvesi Szerénnek lett az iskolaszék által odaitélve, továbbá a néhai Buterman Izrael nevét viselő ösztöndíj évi kamatát Klein Blanka és Klein Juliska iskolai tanulók nyerték el. Spitzer Vilmos iskolaszéki elnök ez alkalommal lendületes szavakban emlékezett meg Buterman Izrael érdemeiről ki egy fél évszázadon át a hitközség szolgálatában állt és általános tiszteletnek örvendezett továbbá élteti Jakab és Henrik nevű fiait kik ezen, atyuk nevére létesített alapítványuk által annak szép emléket állítottak örök időkre.

— **Jégpálya megnyitás.** Az idén kárt-potólja az időjárás a tavalyit míg tavaly alig pár napig lehetett koresolyázni, most a korai fagy beáltával már meg kezdődött a legszebb téli sport és mint az időjárásból gyanítani lehet hosszú ideig fog tartani a Hevesi koresolya egylet ma tartja a város-háza termében délelőtt 11 órakor évi rendes köz- és alakuló gyűlését.

— **Helyreigazítás** A következők közlésére kértünk fel, melynek szivesen adunk tért. Tekintetes Szerkesztő Ur!

Beeses lapjának f. hó 2-iki számában általam közzétett és az egri kerületi beteg-segélyző pánztárra vonatkozó cikkemet ezennel helyreigazítani kötelelsemnek tartom. Meggyőződtem ugyanis, hogy ama információk melyeknek e hó 2-án hatása alatt állottam tévesek voltak, míg most már tudom hogy nevezett betegsegélyző-pénztár hivatásának magaslatán áll.

Midőn kérem a tek. Szerkesztő urat, hogy jelen soraimat b. lapjában közölni sziveskedjék maradtam kiváló tisztelettel Hevesen, 1902. november 21-én.

Chladek János.

— **Honfoglalási lelet.** Rozmaring József erki kántortanító földjén szántás közben egy hamuverre bukkantak. Az égetett, vastag, durva művü eserép-urna görögdinnye alakkal bír, tetején fedővel, belsejében elmeszesedett esontmaradványokkal, két oldalán primitív alaku fülekkel. Megmagyarázhatatlan az az erős bűz, mely a lelet idejében az urnából szétáradt. A lelt tárgy az erki iskolában helyeztetett el.

a legfinomabbat látni. Aránylag sokkal nagyobb itt a toilettekben kifejtett luxus mint a fővárosban. Szinte a tulzásig határos. Személyesen volt alkalmunk meggyőződni, midőn a nagy zsidó ünnepek alkalmával számtalan nő egy nap háromszor is váltott toilletet. Reggel kék ruhában jelentek meg, délben krémcostümben grassáltak, délután pedig szürke ruhában parádéztek. Ez már határozottan nem fővárosi vonás és nem izléses. Sőt ellenkezőleg, sok benne a komikum és nevetséges hiúság. De azért általában a ruházat, a sok drága toilette határozottan nagy elegantiáról és kifejtett izlésről tesz tanuságot, a mit hangsúlyozva említünk. A hevesi nők tudnak öltözködni, izléssel és sok rutinnal. Nem oly könnyű mesterség ez, mint az ember gondolja. Nem elegendő itt a telt erszény, a gazdagság, itt határozottan intelligentia is kell és bizonyos művészi érzék. Nem mondjuk evvel — minden félreértés kikerülése végett, — hogy csak a gazdagok tudnak izléssel öltözködni, oh nem! Vannak itt egyszerű viszonyok között élő családok is, melyeknek tagjai egyszerűen bár, de szintén izléssel és diszeréten ruházkodnak. Sőt legtöbb esetben ilyen

családokban találni egészséges aesthetikai érzéket, sőt bizonyos tekintetben hatványozott műérzék. A párisi, budapesti és bécsi divatvilág valamennyi remekművét mindjárt ab ovo kapják a hevesi uriházak és még a harisnyakötőt is Budapestről rendelik.

A mi a fővárosi szemlélet kimondhatatlanul kellemesen érinti, az Heves intelligentiájának megismerése. Bizony nagyon kevés vidéki városban akadunk a műveltség és intelligentia oly nagy fokára, mint a milyen itt Hevesen tapasztalható. A lateiner osztályt nem számítva — pedig ez is aránylag itt igen nagy — maguk a gazdálkodók is annyira intelligens és iskolázott elemekből állanak, mint sehol ez országban. Maga a hevesi lakosság műveltségének centruma a zsidóság. Tevékeny részt vesz a város kulturális fejlesztésében, szép számmal foglal helyet a képviselőtestületben, nem az ósdi maradiság, hanem a modern tudomány, modern eszmék vezérlik őket minden tettükben. Méltán sorakoznak a szintén nagy számmal levő keresztény urí osztály mellé.

A város társadalmi jellegét tekintve,

szigorú kaszt-rendszer uralkodik itt. Csak két osztályról van itt szó. Arisztokrata osztályról és a „plebs misera“-ról. Középosztály nincs. Az urí, arisztokrata osztály a modern kényelemmel berendezett kasinót vallja szellemi otthonának, a mely otthon azonban minden, csak szellemi otthon nem. Maga a kasinó nem felel meg igazi céljának. Nem áll feladatának magaslatán. Nem a kártyaasztal rendeltetése a kasinónak. Minden város kaszinójában összpontosul az urí jelleg és intelligentia. Minden kasinó abban leli rendeltetését, hogy magasan lobogtassa a művelődés zászlaját, áll ez főképp a vidéki kasinokra, mint a melyek ugyszólván melegágyai a vidéki műveltségnek és a lokális társadalmi mozgalmak uttörői. Szinte esodálatos, hogy a mi kasinók, mely igazán urí és művelt elemek hosszú sorozatából áll, mily kevés érzéket tanusít Heves társadalmá, annak mozgalmi és történeti hagyományai iránt. A tárgyilagos szemlélet azt a benyomást nyeri, hogy a műveltség eme centruma mély tespedésbe merült, nem fejt ki kellő társadalmi életet, nem halad a kor és annak modern eszméivel, érzéketlen minden

— **Városi képviselő választás.** A tegnapi megejtett községi képviselő testületi tagok a következők lettek megválasztva az I. kerületben Dr. Dobóczy Dezső elnöksége és Macky Emil jegyzősége alatt Szurómi Gábor, Nagy Sándor, Lukács György, Incédi János, Nagy Balázs Pál rendes tagok. Balla László, Balla Sándor póttag. A II. kerületben, Dr. Bazsó Tivadar elnöksége és Fintha Dezső jegyzősége alatt. Orosz Miklós, Pataky Pál, Vicán János, Szedlák Gábor, Balázs László, rendes tagok, Vajjon László, Darázs László póttagok.

— **Turul.** Ifj. Gőncz Károly erki lakos egy jól kifejtett barátkeselyűt ejtett zsákmányul, mely dacára hogy 19 seréket kapott, teljesen kiheverte baját, s most már teljes szépségében pompázik. Tekintettel e fejedelmi madár ritka voltára (mert évente csak egyet tojik) ajánljuk a megtekintésre annyival is inkább, amennyiben őseink által tisztelt Turul madarat ritka ember láthat az alföldi rónán.

— **A férj bosszúja.** Október 26-iki számunkban megírtuk hogy 21-én Tajti Jakab pélyi lakos meg lötte a feleségét mert nem akart vele élni azóta Tajti az egri törvényszék börtönében ül súlyos testi-sértés vétsége miatt, most azonban hosszabb lesz a rabsága mert felesége tegnap este a lövés következtében kiszabadult. A hevesi járásbíró részéről tegnap utazott ki Könyg Ede aljárásbíró és Dr. Füzessy József a halálukat megállapítani.

— **A miskolci Kereskedeli és Iparkamara** 1902. évi november hó 24-én (hétfőn) délután 3 órakor közös ülést tart.

Napirend:

Elnöki előterjesztések. — Irodai jelentés. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter leirata a Csány (Heves m.) község által kért hetivásár engedélyezése ügyében. — Ugyanazon miniszter leirata a kamarai illeték nyilvántartása tárgyában. — U. a. miniszter leirata a bélyegzőkre való megrendelésgyűjtés tárgyában. — U. a. miniszter leirata a képesítéshez kötött ipart üzők fióküzletei iránt. — Borsodvármegye törvényhatóságának átirata Mező-Kövesd piaci helypénzdijszabása iránt. — A szegedi Kereskedelmi és Iparkamara átirata fürdőhelyeken hazai ipari és házi-ipari cikkek árusítása iránt. — Az aradi Kereskedelmi és Iparkamara átirata az állami kedvezményekben részesített ipartelepeknek hazai ipari cikkek kötelező használata iránt. — U. a. kamara átirata a kamarák portómentessége iránt. — Vármegyei ipar-

nevezetesebb esemény iránt. Ez határozottan beteges tünet. Nem normális állapot. E beteges állapoton csak erélyes vezetőférfiak erős karjai segíthetnek. Csak rövid visszapihentést kell tenniük működésükre és a szomorú, meddő eredmény kinyitja majd szemüket. E kasino határozottan reformra szorul, még pedig radikális reformra. Rendezzen gyakrabban estélyeket, ünnepeket, összejöveteleket, mulatságokat, tartson felolvasásokat, ne zárkózzék el annyira, hanem fejlessze a társadalmi érintkezést. Jól tudom, hogy itt is Montecuccoli nevezetes hármasszava játsza a főszerepet: a pénz, a pénz és ismét csak a pénz. De hát a pénzkérdés itt teljesen háttérbe szorul, mert a mulatságokból, estélyekből befolyó jövedelmet a saját céljára használhatja föl. Tartसानak kevesebb kártyaasztalt és gondoskodjanak inkább több szellemi táplálékról, könyvekről, tudományos és szakfolyóiratokról. Rakják le egy egyszerű, de hasznos könyvtárnak az alapját. Kasino könyvtár nélkül! Tudunkkal egy, agilitásánál, a város fejlődése és az ártási kut-

tanásokba tagok választása. — A kamara 1901. évi zárszámadása. — A kamara 1903. évi költségelőirányzata. — Esetleges indítványok.

— **Elfogott szédelő.** Ma t a I s t v á n Szabolcsmegyei illetőségű esavargót a nagyfügedi esendőrség a hevesi főszolgabíró hivatalhoz kísérte toloncolás végett. Itt azonban egy napi elzárás után szabadon boesájtották. Utját Jászapati felé vette.

— **Tolvaj cselédleány.** Károlyi Julesa cselédleány 17-én este 6-7 óra között, a Seidner Ignác udvaráról 20 korona értékű ruhát lopott el. A tetten ért tolvajt a csendőrség szabadon boesájtotta ügyét további eljárás végett a kir. járásbírósnak adta át.

— **Halál a lángok közt.** Kinos hallálal mult ki a napokban Tóth Sándor nagyfügedi lakos István nevű fiaeskája. Este a tüzhely mellé ült és gyerekcsokás szerint a tüzzel játszani kezdett. Vigyázatlanság következtében azonban a láng ruhájába kapott s mire jajveszékeltére szülei elősiettek, annyira összeégett, hogy rövid, de kínos szenvedés után belehalt sebeibe.

— **Lopott — mert éhezett.** Apró-cseprő alig nyolc esztendősnő lányka állott valamelyik napon az egri rendőrség előtt. Az ügyeletes reddőr azon kapta rajta; hogy a kofák közt ödöngött s innen is, onnan is el-elesent valamint. Mikor felelősségre vonták, azt hozta fel mentéséül, hogy éhezett. Szinte vakmerő bátorsággal felelte: „Loptam mer éhes voltam.” Valóságos tragédia van e néhány szóban, a mely annyi, de annyi variációban fordul meg majd elő a télen, hogy az ember megborzad még a gondolatától is!...

— **Irodalom.** A Chik Parisien 51. száma mely most jelent meg dus tartalma az előkelő párisi divatú házak őszi és téli mintái. Figyelemre méltó a bokáig érő, lábat szabadon hagyó aljak melyek most a legidénysebbek.

CSARNOK.

Tanyán.

Irta: KRUDY GYULA.

Téli este volt és egyedül voltam a vadásztanyán. A sarokban vaskályha állt, — és raktam a tüzet, mert akkor nem voltam egyedül. A tűz beszélt, duruzsolt, énekelt a kályhába: a lángok lobogása úgy hatott rám, mintha a hátam mögött ülne valaki;

létesítése körül közismert uri ember is foglal helyet a kasino igazgatóságában, ki, ha érvényre juttatná hangos, hathatós szavát, talán rövidesen is lehetne egy-két egészséges reformot életbe léptetni. Ere természetesen több ember erkölcsi és anyagi garanciája és közreműködése szükséges. Egy ember bizony — a legjobb akarata mellett — sem képes megküzdeni az e téren észlelhető vaskalaposággal és ósdi maradisággal. Itt a test beteg, a testet tehát gyógyítani kell, mert csak egészséges testben lüktethet egészséges élet.

(Folyt. köv.)



aludna meg sem szólíthatom de lélekzését hallom. Csak az tudja, hogy mi a tűz beszéde ki egyedül van téli este a vadásztanyán. Háttal ültem a kályhának az asztalnál a fejem a tenyerembe hajtottam és gondolkodtam. Az erdőt jártam reggeltől egy róka ugatott valahol messze a vágásban. Egy keskeny ösvényen a lábnyomon sokáig elgondolkozva néztem kutya járt erre, avagy farkas? A hó lepte mezőn nagyokat kiáltottam a téli délutánban, havat markoltam és megdörzsöltem véle az arcom mint a parasztoktól láttam.

Hahó, hahó! A tél járt itt de most a nap ragyog a lapályra. Az erdő szélső fái fénylenek mintha cukorból volnának. Nagyon is süt a nap még fürgeteg lesz belőle. S később az alkonyt láttam ismét, hányadszor az erdőn? amint a sűrűből kijött szoknyáskáját felemelve a bokáig érő hóban s futni kezdett a lapályon a nap felé a nap után, ahogy a fénykorong lefelé esuzott a messzi halmok mögött. Az alkonyt persze az erdőbe töltöttem keskeny csapáson haladva a fákat nézegetve és gondolkodgatva. Tíz lépésnyire előttem, megrezzent egy bokor a hó lesuhant galyais a völgy felé esörtetés hallatszott magános szarvas-bika járt itt vagy róka lesett alvó varjura? tovább mentem, a tanya felé. Mindegy akár haza megyek, akár itt töltöm az éjt. Előbb fát vágtam befűtöttem és maradék sonkám elköltöttem. A medvebört megfordítottam a hárságyon és azt gondoltam magamban, vajjon hosszú lesz-e az éjszaka? Otthon nagyon hosszú. Csak az éjfél mily sokára üti! s midőn halványodna az ablak mögött ásitó sötétség akkor felsóhajta a fejedre huzva a takarót így szólsz hiszen sose voltam boldog nem is leszek sose boldog az ördög vigyen el minden asszonyt!

Felálltam és sétálgatni kezdtem a szobában. Ugyan hány óra lehet? Az alacsony ablakhoz mentem és kinéztem az erdőre. Egyszerre csudálatos hang ütötte meg a fülem. Tompa zugáshoz hasonlított ez és egyszerre a tavaszi zajlásban lévő folyó moraja jutott eszemben a mint a keskeny hídról szoktam hallgatva nézni: De itt a közelben nincs folyó csupán sivatag vén erdő nagy fákkal sudár fákkal mik szeszélyes fantasztikus árnyakat vetnek a hómezőre.

Az erdő üres és mérföldekre nincs ember lakta vidék. Eloltottam a mécesest az asztalon és lefeküdtem a hárságyra.

Egyszerre lépéseket hallottam közeledni a tanyafelé. Világosan hallottam hogy valaki jön a havon.

Az ablakon át nagy árnyék vetődött a szobába. Az árnyék egy percig mozdulatlanul állt aztán halk kopanás hallatszott az üvegen. Majd megmozdult az árnyék és lépéseket hallottam a ház körül menni.

Ezt az időt használtam fel. Nesztelenül felugrottam és a puskámhoz futottam. Felkaptam és a hónom alá szoritottam.

A lépések az ajtóhoz jöttek. Most a kilinest próbálta valaki: A kilinest nyikorogott és az ajtó lassan nyilni kezdett. Még semmit sem láttam a künnlevőből, csak egy vastag fekete kart ami esendesen nyomta befelé az ajtót megmerevedve elzsibadva álltam. Szemeim majd kiugrottak üregükből amint e karra meresztettem őket. Az ajtó aztán féluton megállt. Ezt a pillanatot használtam fel. Iszonyu erőfeszítést tettem. Felkaptam a puskát remegő karjaimmal.

— Ki az? Kérdeztem oly hangon mintha nem is én beszéltem volna. — Lövök.

A kar visszaugrott.

Futó gyors lépések hallatszottak a havon amik az erdő felé távolodtak.

Egész éjjel nem hunytam be a szemem. Az ajtót gyorsan bezártam és akkor azóta is sokszor gondolkodom azon hogy ki járt az erdő tanyán ezen a téli éjszakában.

Két év múlva a vadásztanyán a kerülő lányát felakasztva találták. Ongyilkos lett. Néha arra gondolok hogy tán az a leány járt ide és még valaki aki nagyon szeret-hette őt hogy éjjel mérföldekről eljött utána.

6615/1902.

Pályázati hirdetmény.

Heves vármegye hevesi járásához beosztott Tarnabod községben a jegyzői állás megüresedvén ennek választás útján leendő betöltésére pályázatot hirdetek és felhívom mind azokat kik ezen állást elnyerni ohajtják hogy a szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám f. évi november 26-ig annyiival inkább adják be mert a későbbben érkező kérvényeket figyelembe nem veszem.

A választás Tarnabod község házánál f. évi november hó 27. napjának d. e. 10 órakor fog megtartatni.

Javadalmazás 1.) készpénz fizetés 800 kor. 2.) kézbesítési átalány 20 kor. 3.) tűzbiztosítási átalány 20 kor. 4.) fűtési átalány melyből az irodát és tanácstermet fűteni tartozik 100 kor. 5.) 2 kat. hold föld haszon élvezete. 6.) anyakönyvvezetői díj 120 kor. 7.) szabad lakás. 8.) magánmunkálatokért szabály rendelkezéssel megállapított munkadíjak.

Heves, 1902. november 8.

Korponay István,
főszolgabíró.

SZŐLŐOLTVÁNYOK

szokvány minőségben és európai nemes gyökeres és sima vesszők mélyen leszállított árákon. Oltványok ezre 90—100 frt. Mindenik a legkiválóbb bor- és esemegefajokból, fajtisztán, teljes jótállással. Ha a szállítvány a megrendelésnek meg nem felelne, úgy az oda- és visszaszállítási költséget, valamint a megrendelő által kifizetett összeget hiány nélkül azonnal visszafizetnek. Így mindenki ebbeli szükségletét az én költségesen házához szállítva tekintheti meg.

ÉLŐKERÍTÉS Gleditschia esemeték és igen gyorsan fejlődő sövényfajta. Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívüli csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem hatolhatnak át úgy hogy a bekerített részek teljesen kuleszal zárhatók. Minden rendelkezéshez rajzokkal ellátott útmutató és kezelési utasítás mellékeltek. Bővebb tájékozás végett szíves fénynyomata díszes árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek, rendelési kötelezettség nélkül. Az árjegyzésen kívül egy oly könyvet kap ezzel, ki címét egy levelezőlapra tudatja, mely ninesen az a ház vagy család, a hol annak tartalmát használni ne fordítanak, városban, falun, pusztán, gazdag vagy szegény családnál egyaránt. Így még azoknak is érdekében áll, kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek.

DIÓCSEMÉTEK. Két éves, óriási jövedelmet biztosító voltánál fogva, ennek tenyésztése majd minden gazdaságban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.

Cím: „Rmelléki Első Szőlőoltvány-Telep”
Nagy-Kágya u. p. Székelyhid. 3—20

HIRDETÉSEK
felvétetnek
A KIADÓHIVATALBAN.

Salgó-Tarjáni, porosz és pirszenet

(cox) fűtéshez, ajánl HOFFER SOMA

a Salgó-Tarjáni köszénbánya képviselője, HEVESEN.

Kocsirakományként eredeti bányaárban, valamint legjobb minőségekből raktáron tartottakból legjutányosabban számítva.

ELŐKELŐ BEVÁSÁRLÁSI FORRÁSOK.

Új! Aranyozó, melyvel mindenki azonnal moshatóan új aranyozhat: tükör- és képeret, szobrot, virágasztalt, templomszobrot stb. — Egy üveg ecsettel 80 kr., 1/2 literes üveg frt 1.50, 1/4 literes nagy üveg 3 frt. — Sport-czikkek, gyermek-játékszerek, háziartási- és ebédelő asztal-kellékek, utazás- és betegápoláshoz való tárgyak felől nagy, képes árjegyzéket bérmentve küld.

KERTÉSZ TÓDOR Budapest, IV., Kristóf tér.

NÖTHLING VILMOS magkereskedőnél
Budapest, Calvin-tér 9.
kaphatók a legjobb gazdasági, konyhakerti, vetemény- és virágmagvak. **✂**
✂ Árjegyzék ingyen és bérmentve. ✂

Dupla villanydelejes kereszt vagy Csillag, R. B. 86967. sz. **Gyógyít** mellett: **köszvény, reuma, asthma** (nehéz lélegzés), **álmatlanság, fülzúgás, nehéz halás, epilepsia, idegesség, étvágytalanság, sápkór, fogfájás, migren, tehetetlenség, influenza,** valamint minden **idegbetegségnél.** Azon beteg, aki 86967. sz. készülékem által legkezebb 45 nap alatt meg nem gyógyul, azonnal visszakarja a pénzt. Ahol már semmi sem használt, ott kerem az én készülékemet megkísérletni; meg vagyok győződve készülékem biztos hatásáról.
A kis készülék 4 kor. **A nagy készülék 6 kor.**
könnyebb betegségeknél idült betegségeknél alkalmazandó mazandó.
A központi elárúsító hely székelyudvarhelyi vagy előleges fizetéssel a bel- és külföld részére:
MÜLLER ALBERT BUDAPEST, Vadász-utca 42/H 0.
Kálmán-utca 42/H 0.

BUTOROK a leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelig legjutányosabban kaphatók úgy készpénzért, mint részletfizetésre
Ehrentreu és Fuchs Testvérek-nél
Budapest, VI., Teréz-körút 8. (Andrássy ut. közelében).
✂ Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. ✂

Kérjük csak **Neustein Fülöp** ezuk-rozott hashajtó-píruláit, azelőtt „Frzsebet pírulák”-nak nevezve évek óta kitünőeknek bizonyultak, előkelő orvosok könnyű hashajtó- és feloldó-szerül ajánlják. — Egy doboz 15 pírula 30 fillér. Egy tekeres (8 doboz) 120 pírulával 2 korona.
— Minden gyógyszerárban kapható. —
Neustein-féle gyógyszerár, Bécs, I., Plankengasse 6.

DEHMAL KÁROLY
zongora-gyáros
kizárólag kitünő külföldi gyártmányok raktára és kölcsönző-intézet
Budapest, IV., Károly-körút 20.

Magyar festék-, kence- és lakkgyár
KRAYER E. és Társ
— József főherceg udvari szállítója, a magyar államvasutak és más nagy vállalatok szállítója.
BUDAPEST, V., VÁCZI-ÚT 6. SZÁM.

MAGYAR IPAR
Következőn felsorolt saját készítményű jó minőségű árúinknak árjegyzékét áttekinthetőre ajánljuk.

1 drb. bécsi piros paplan	1 frt 80
1 bordon	2 . 80
1 Satin Chachmir paplan	3 . 80
1 atlasz Chachmir paplan	5 . 20
1 selyem atlasz	8 . 50
3 részű volin matraz	4 . 50
3 Crin de afrique	7 . —
1 szór	10 . —
3 szór	14 . —
1 szalmazsák letűzve	2 . 20
1 drb. acél sodrony ágybetét	5 . 50
1 párnázott ruganyos matraz	15 . —
1 összehajtható vaságy tengerifü matrazal	10 . —
1 drb. flanel takaró	1 . 50
1 asztal, 2 ágyterítő	5 . 50

Gichner Mór és Testvére BUDAPEST
Üllői-út 3. sz.
1902. augusztus hó 1-től IV., Múzeum-körút 27.

The Neuchatel Asphalte Company Limited

BUDAPESTRŐL.

az idő hidegre fordultáig Hevesen dolgozik.

Elvállal mindennemű aszfalt munkálatokat, ugymint: járdák, konyhák, folyosók és nedves falak szárazzá tételét a legjutányosabb árak mellett.